

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Ma.
PROVINCIALES Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO... 10 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR... 15 Ptas. Trimestre.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor... Por mayor.
5 céntimos ejemplar. 50 cént. 30 ejempls.
MADRID. Factor. núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PÉSETA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financiados por las Bancas y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Hervas, 8, place de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVII. NUM. 14.196.

Madrid Viernes 18 de Diciembre de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7

A LOS ANUNCIANTES

Advertimos a los señores anunciantes que desde 1.º de noviembre todo anuncio paga 10 céntimos de peseta según ley de 14 de octubre de 1896.

VERDADERA OCASION

para los dueños de establecimientos de carruajes.

Se vende MUY BARATO un TRONCO de yeguas extranjeras.

ARLABÁN, 8, cochera.

LA PAPELERA ARAGONESA

sociedad domiciliada en ZARAGOZA.

IMPOTENCIA USAD POMADA FORTIFICANTE. 4.ª PL.

VINOS DE VALDELAMASA

blancos y tintos. Depósito exclusivo, San José, Clavel, 8.

CASA ESPECIAL DE PATRONES.—Espanoles, 8.

RAMONAJE A LAS ESTACIONES Y A DOMICILIO.

Reunir talones. Ramirez Alcalá 12. Teléfono 47.

SCHEURBARTHINDE

Bande de Monstach. Perfumerie Ingles.

CARRERA DE SAN JERONIMO, 24.

ACREDITADA ACADEMIA PERALTA BONET

preparatoria para carreras militares, establecida en esta corte, San Marcos, 30, ha obtenido un brillante resultado, ingresando todos los alumnos en esta última convocatoria de noviembre, y en ella se ha preparado a Luis Rendo Andra, que es el segundo entre los 160 admitidos en la de Infantería.

LA MARCHA DE CADIZ

de los maestros Valverde (hijo) y Estellés. Gran éxito. Partitura y números sueltos. Propiedad de la Casa "Luz".—34, Carrera de San Jerónimo, 24.

GREGORIO RODRIGUEZ

RENTA, 16, ULTRAMARINOS.

Recuerda a su clientela y al público en general, que tiene un completo surtido de los artículos para Navidad, facilitando catálogos con sus precios detallados.

Es corriente que los médicos se quejen de la degeneración de nuestra raza y del general empobrecimiento de la sangre, del que derivan unos males nerviosos, los dolores de estómago tan frecuentes en las jóvenes; el uso del *Fuente de Hierro de Lerres*, cura con brevedad esta dolencia, devolviendo a la sangre su riqueza y su vitalidad al organismo.

Las cremas y emulsiones de aceite de hígado de bacalao contienen poca materia medicamentosa y poseen debil eficacia; por el contrario, el *Morhuol* preparado de *Chapoteau*, reúne las cualidades tónicas del aceite de hígado de bacalao y las propiedades antisépticas de la creosota, ejerce rápida acción curativa en las gripes, irritaciones de los bronquios y enfermedades del pecho.

EL AGIOTAJE YANKEE-CUBANO

No cejan los laborantes en su campaña dirigida a promover un conflicto irremediable entre España y los Estados Unidos. Tienen un poderoso auxiliar, que es el agiotaje.

Sin duda desde el principio de la guerra entre los negociantes yankees se colocó un supeditado cubano de alguna importancia, cuyos productos se atendió a los gastos de la insurrección. Ese empréstito está en el aire sí, como es seguro, no triunfa la rebelión, y casi en el aire aunque por un milagro triunfara; por lo tanto, los títulos de ese empréstito son objeto de un juego desenfrenado, y a toda costa se precisan para los tenedores, siempre deseados de solitarios, grandes alzas que tiente la codicia de los incautos. De aquí los discursos violentos de ciertos senadores, los artículos disparados de periódicos de gran circulación, los anuncios de expediciones de armas y de reclutamiento de filibusteros. Todo esto hace más probable un conflicto de España y los Estados Unidos, y como consecuencia viene el alza de esos fondos semi-secreto, cuya única garantía es una guerra en que la república tome parte contra nosotros. Ciego necesita ser quien esto no lo vea claro.

La muerte de Maceo ha sido natural motivo de una gran diferencia de cotización propia para los jugadores. El primer efecto de la noticia debió ser una gran baja de los fondos cubanos; después, aprovechando la natural incertidumbre respecto a los detalles del suceso, se lanzó con todo empuje una especie del asesinato, muy propia para excitar las antipatías yankees contra España y la natural reacción de la altivez castilana contra una calumnia absurda y denigrante; con el aspecto del asesinato debían subir los fondos, y habrán subido.

Claro vemos el juego; y ante la seguridad absoluta de que cualquiera que sea la mala información que se ha hecho pública respecto a la muerte de Maceo, ninguna persona sería capaz de ver en ella más que un accidente natural de la guerra, confiamos en que tan pronto como los que compraron bajo en los primeros momentos, hayan vendido alto en estos días, cesará el ruido sobre el asunto y las cosas volverán a su cauce. Desgraciadamente, y sin necesidad de hacer caso de alharacas laborantes, la situación entre España y los Estados Unidos es bastante tirante, para que constituya una de las más serias preocupaciones gubernamentales, entre las muchas, muy serias que ha provocado la rebelión cubana. Pero a lo menos, justo es no ayudar a los agiotistas laborantes, y oír como quien oye flotar todos los absurdos escritos o parlados, que mediante pago prodigan senadores y periodistas yankees, con la sana intención de cumplir lealmente sus compromisos financieros, siquiera al hacerlo así pongan en peligro la tranquilidad de su patria y la de una nación generosa, que acaso contra sus intereses no se opuso, cuando era posible, a la constitución de las colonias inglesas en pueblito independiente.

En ninguna parte tienen entrañas sensibles los agiotistas; pero en los Estados Unidos el culto al *dólar* excede a cuanto podemos sospechar los viejos pueblos latinos, que rinden homenaje a ideales allí desconocidos.

Despreciamos las formas de los ataques

LOS GRADOS ACADÉMICOS

pagados; pero el gobierno debe estar atento a la realidad de las cosas y comprender que hay que hacer algo para que la solución del enigma no nos coja desprevenidos.

LOS GRADOS ACADÉMICOS

Instigado por la algarada estudiantil a motor baza en los asuntos de ese algar y bullicioso elemento con mi anterior artículo y ya que en él tuve que ponerme al lado de la ley contra los escolares, no quiero abandonar ese terreno sin darles del revancha, poniéndome del lado de los estudiantes contra la ley, en asunto en que tienen razón para quejarse de ella.

Contemplando días atrás la tristeza de un alumno, que sin haber tenido un tropiezo jamás, ni una mala nota en todos sus estudios, ha venido a caer y a obtener el primer suspenso en los ejercicios de grado, se revolvió en mí y reverdecían recuerdos de un tiempo ya lejano, de aquel tiempo en que la juventud y la alegría neutralizaban las zozobras y sustos de la vida estudiantil, zozobras y sustos que ahora recordamos sonriendo ante los temores y desengaños, entonces desconocidos, que la vida real nos ha ido presentando, pero que en aquellos años constituían una verdadera perturbación anímica, renovada en cada año como final del doble trabajo del curso, tanto mayor en su mitad destinada a vencer la natural inclinación al goce y a la alegría para sujetarse a la aridez del estudio cuanto menor fuera la otra mitad dedicada por inclinación a éste.

Y reflexionando hoy con la madurez de juicio que los años dan, sobre una de las anomalías que entonces me parecían inexplicables, no puedo menos de confesar que, o el juicio mío no ha llegado a madurar y he de resignarme a verle arrugarse en la próxima senectud hasta su completa caída en día no lejano, sin haber conseguido ser maduro, o hay que reconocer que existe cierta lógica en las imaginaciones de esa edad de inexperiencia; por que si absurdo me parecía el alcance de los ejercicios de grado en aquel tiempo y en cabeza propia, absurdo y más que absurdo me sigue pareciendo en cabeza ajena y hoy que la mía está blanca.

No es que yo crea y defienda, libremente Dios de tal cosa, la inutilidad y la supresión de los grados académicos, que bajo muchos aspectos realizan un fin necesario en los estudios de todas clases y de todas edades, lo mismo en la segunda enseñanza que en las facultades todas. Pero si esto es verdad, no lo es menos que hay una absurda contradicción del juicio de los censores en esa nota de suspenso en los ejercicios de grado, como hay una extraña inoportunidad en la falta de toda la escala de notas en la calificación de esos ejercicios.

Que un alumno, a quien un Tribunal contentisimo, del que forma parte indudablemente el catedrático de la asignatura, sea examinado de esta en un tiempo y con un número de preguntas suficientes a juicio del mismo; y que como resultado de ese examen se le declare apto y aprobado, con mayor o menor brillantez en la calificación; y que ese mismo alumno, al hacer el ejercicio de grado, en que el tiempo y las preguntas han de repartirse entre muchas asignaturas, resulte suspenso por no haber contestado a las referidas a una o varias, es el absurdo de los absurdos, puesto que de todas esas materias, a que ahora ha dejado de contestar, sabe Dios por qué causas, está examinado por un Tribunal más competente aún que el que le suspende, toda vez que era el de cada asignatura, con el catedrático que la enseñó al examinando y con tiempo y antecedentes de que el de grado carece; y a pesar de ello, éste día por nulo el certificado de aptitud y suficiencia que la aprobación de la asignatura envuelve y con su somero juicio y una pregunta por cada una de aquellas, suspende al alumno, es decir, declara que no sabe lo bastante en esta en aquella ó en todas, que el caso es igual, puesto que en todas ha tenido que recibir la aprobación para presentarse a los ejercicios de grado.

Comprendo el mal rato que han de pasar los catedráticos examinadores de grados, obligados por la ley a semejante absurdo, porque es claro que ellos no pueden renunciar este inconveniente: constituidos en Tribunal para aprobar si el alumno contesta y para suspender si no contesta, tienen que elegir entre el deber de suspender al que no ha contestado y el deber de aprobar al que, a pesar de no haber contestado en aquel momento, sabe lo bastante, tiene su suficiencia, según declaración de otro Tribunal competente, quizás de ellos mismos, que van así a ponerse en desacuerdo con sus anteriores juicios.

Aún, aún, para nosotros los abogados, como para los médicos y en general para todas las carreras, podría comprenderse la facultad de suspender, esforzando mucho el argumento y en tanto en cuanto los ejercicios fueran de la práctica de la profesión que el título va a reconocer al ejercitante; porque en tal caso podría decirse que el examinando, apto y competente en el estudio de todas las asignaturas de la facultad de derecho ó medicina, por ejemplo, necesitaba una preparación general, de que carecía, para saber aplicarlas y poder permitirse el ejercicio de la profesión de abogado ó de médico; pero en un alumno de segunda enseñanza, a quien en los ejercicios del grado de bachiller no se le pide nada nuevo, nada práctico, nada distinto de lo que en el examen parcial de cada una de las asignaturas se le ha exigido, al suspenderle, se suspende y se reside en el mismo modo al tribunal o tribunales que lo aprobaron; y como el suspenso no puede significar más, sino que el examinando no sabe tal ó cuales asignaturas, que carece de suficiencia en ellas, implícitamente se declara también que el tribunal que le aprobó no supo lo que hizo y carece igualmente de suficiencia para juzgar la aptitud de los alumnos y aprobarlos ó suspenderlos. Y esto ni puede ni debe hacerlo un tribunal que no es de superior, sino de la misma categoría, que las mas veces no tiene en su seno al catedrático de la asignatura por la que se suspende, que hace esa revisión; ha aminorado así, por un examen y un juicio mucho más superficial.

Más íntimo es considerar a los ejercicios

DE GRADO COMO UN RESUMEN DE LOS ESTUDIOS,

que sirva al alumno para poder mejorar; pero nunca empeorar sus calificaciones: que en vez de limitar éstas a sobresaliente y aprobado, contenga toda la escala; y el alumno aplicado y estudioso pueda, mediante ese último esfuerzo, ganar las notas que en los exámenes al detalle no consiguió; pero que jamás pueda volverse hacia atrás y perder la aptitud y suficiencia que parcialmente ha sido competentemente reconocida; que al fin y al cabo, se concibe que el que se sabía como uno, con más estudio sepa como tres; pero no que ese uno, estudie más ó no, pueda perderlo. En una palabra, que el que ha sido sobresaliente en todas las asignaturas, no necesite ejercicios para obtener el grado con esa nota; que el que tiene notas variadas, pueda aspirar a la que resiste término medio y a todas las superiores; pero que nunca el que ha sido aprobado en cada una de ellas, pueda ser suspenso en el conjunto.

Si esto se dispusiera, si se retornara la legislación de Instrucción pública en tal sentido, lo agradecerían los alumnos, pero le agradecerían más, seguramente, los catedráticos, a quienes se obliga hoy a aparecer en contradicción consigo mismos: mucho puede en este país la rutina; pero confiamos en que alguna vez se impondrá la lógica, y si no lo vemos nosotros, ni nuestros hijos, lo verán nuestros nietos y lo experimentarán nuestros tataranietos.

JOSE A. SERRANO ALCÁZAR

LOS LIBERALES

DEL DISTRITO DEL CENTRO

En el Salón Romero se han reunido en considerable número los elementos liberales del distrito del Centro, con objeto de elegir el nuevo comité que ha de actuar en el referido distrito.

A las nueve y media comenzó el acto, ocupando la presidencia los Sres. Aguilera (D. Alberto), conde de Romanones, Arraondo, Ruiz de Velasco y Arriño.

El Sr. Aguilera expuso el objeto de la reunión y manifestó su opinión que para economizar tiempo y siguiendo el procedimiento empleado para la elección de los comités anteriormente constituidos, se encargara una comisión nominadora de designar las personas que habían de figurar en dicho comité.

Acceptada la idea, se constituyó la comisión nominadora, suspendiéndose la sesión durante quince minutos.

Al reanudar el Sr. Rech, en nombre de la comisión, leyó la lista de los designados, siendo proclamados en el acto por unanimidad.

D. Eduardo Romero Paz, presidente electo del nuevo comité, hizo uso de la palabra para dar las gracias por su nombramiento, haciendo de paso algunas consideraciones de carácter político que fueron muy aplaudidas por el auditorio.

En su discurso aludió el Sr. Romero Paz a las calumnias y ultrajes que se han inferido a España, y dijo:

«Era preciso no contestar a los denuestos é insultos con insultos y denuestos, sino consignar la más solemne y viril protesta, haciendo resaltar el profundo desprecio que nos deben inspirar esos viles, canallascos é indignos calumniadores.»

Este párrafo produjo gran entusiasmo.

El orador terminó pronunciando frases de cariñoso recuerdo hacia el ilustre y anciano liberal D. Santiago Ortiz y Casado, que con aplauso de todo el partido había presidido el comité del distrito del Centro.

Habló después el director de *El Globo*, D. José Francos Rodríguez, en términos elocuentísimos. Su discurso, de tonos enérgicos, fué aplaudidísimo.

El Sr. Francos Rodríguez dirigió un saludo a todos los elementos del partido liberal, y especialmente a los elementos populares, de los que dijo peleaban cual los soldados en el campo de batalla: sólo por la gloria.

«La vida de los partidos es imposible—decía el orador—sin la existencia de estos elementos populares, de esa masa que, cual ancha y sólida base, sostiene la colosal estatua de las grandes agrupaciones políticas.»

«Entienden algunos que no son estos momentos los más a propósito para hablar de política, y yo entiendo todo lo contrario.»

«Suponed un enfermo en peligro de muerte: los médicos que le asistan discutirán el plan que deba seguirse para combatir la enfermedad, y si la vida del paciente depende de una operación quirúrgica, no dudarán en practicarla, suprimiendo, si es preciso, un miembro a aquel organismo; pero al mismo tiempo rodearán al enfermo de una atmósfera antiséptica que le preserve de las mismas que puedan iniciar su sangre y le administrarán medicamentos que repongan las fuerzas, notificando aquella naturaleza empobrecida.»

«Pues, bien; la situación actual bien puede compararse a un enfermo de suma gravedad: los políticos son los médicos que han de salvarle; el gobierno cree que basta la operación quirúrgica y es partidario de la guerra como único medio de salvación; quivale esto a dejar al enfermo expuesto a la septicemia y abandonado a sus propias fuerzas.»

«El partido liberal defende la acción política y la diplomática, unidas al procedimiento de la guerra, que si con ésta se ganan batallas, también la diplomacia las ha ganado sin verter una sola gota de sangre, sin ir a buscar un ejemplo lejano, sin le tensis y recordadlos todos en el inmortal político y general español D. Juan Prim, el cual ganó una gran victoria en Méjico sin disparar un solo tiro.» (Grandes aplausos.)

Habló después de la reorganización de los comités, como base para la reorganización del partido liberal, y terminó con frases muy elocuentes, que fueron repetidamente aplaudidas.

Ocupó, por último, la tribuna el distinguido y doctor catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros, D. Antonio López Muñoz, orador cretísimo y elegante, castizo en la frase, profundo en los conceptos, sólido en la argumentación y siempre florido y

rico en hermosas y brillantes figuras retóricas.

El orador estuvo anoche a la altura de siempre y sus inspirados períodos eran interminables a cada paso por entusiastas aplausos.

Terminó el Sr. López Muñoz dando vivas a España, al ejército, a la bandera española y al viejo patriarca de las libertades españolas, Sr. Sagasta.

Estos vivas fueron repetidos con gran entusiasmo, y el Sr. Aguilera resumió en breves palabras, con lo que terminó la reunión.

SAN QUINTIN Y MACEO

El *Diario de Cádiz* publica un interesante artículo suscrito por D. Celestino Rey Joly, en el que relata un brillante hecho de armas ocurrido en la pasada guerra de Cuba.

De ese artículo copiamos algunos párrafos:

«En 1878 se hallaba el batallón cazadores de San Quintín núm. 11, operando por Mayarí, cuando se dispuso que tres columnas saliesen de Rioseco, Federnales y Don Gregorio, con orden de avanzar hacia la trocha de Maceo y batirle donde le encontrasen.»

El día 4 de febrero se organizó la columna del coronel D. Pascual Sanz Pastor y el comandante D. Fidel Alonso Santocildes, jefe del batallón de San Quintín, doce oficiales, 218 soldados y 30 libertos (1) de este cuerpo, emprendiendo la marcha desde el campamento de Don Gregorio hacia Laneros; aquí empezó la construcción de un fuerte y al día siguiente salió Sanz Pastor con Santocildes, diez oficiales, 180 soldados y 20 libertos en dirección a Güitira y Río Naranjo, donde pernoctó la pequeña columna.

Al siguiente día 6, dirigió la fuerza al campamento de San Ulpiano y después de haber sorprendido una ranchería, haciendo prisioneros a cinco mujeres y seis chiquillos, una de ellas la amante de Maceo, se continuó la marcha, siendo atacada la retaguardia a las cuatro de la tarde por un numeroso grupo mambús, que con rabioso empeño trataba de impedir el avance de la columna; Sanz Pastor y Santocildes arregaron a sus bravos y organizaron la defensa que duró tres horas de una lucha sangrienta y tenaz, en la que tuvo nuestra fuerza 10 muertos y 21 heridos.

Aquella noche se acampó en las posiciones conquistadas y durante toda ella el enemigo no cesó de hostilizar a los valientes cazadores, cercándolos por completo y dirigiéndoles provocaciones y balandronadas, que contestaba Sanz Pastor con enérgicos vivas a España! El batallón formó el cuadro y dentro de él se situaron los heridos y las mujeres presas el día anterior. Entre el ruido de las descargas se oía a los insurgentes gritar:—¡Rendíos muchachos; rendíos que no tenéis salvación!

—¡No ser bobos, *patones*; entregaos, que el general Maceo está aquí con su ejército, y no tenéis escape!

Otros gritaban:

—¡Mire, entréguese, coronelito, y no se le hará nada!

A lo que respondía el jefe español con un grito de «viva España!» que daba vigor y alientos a su heroica tropa.

Reunidos en el centro del cuadro los oficiales, les dijo Sanz Pastor:

«Ya comprenden ustedes cuál es nuestra situación... Estoy decidido a sostenerme mientras aliente... Mañana al amanecer emprendemos la marcha batiendo al enemigo; que cada cual ocupe su puesto sin vacilaciones ni apocamientos que haré pagar caros... En estos trances, el soldado español ya sabe cuál es el límite de su deber...»

Se trató de enviar un parte a Caoba pidiendo auxilios; pero los prácticos decían serles casi imposible el rebasar la línea enemiga, y uno de ellos, el Sr. Baracos, negóse en absoluto, diciendo al jefe de la columna:

—Fuéramos usted, mi coronel; pero yo no me expongo a que me despedazo Maceo.

Entonces el corneta Cayetano Fernández se prestó voluntario a llevarlo, y en unión de otro práctico salieron ambos, consiguiendo el corneta, después de afrontar inminentes peligros, llegar al punto de su destino. El práctico cayó en manos de Maceo, y con él el parte escrito con lápiz de que era portador.

El día 7 fué terrible; durante él se llegó a combatir hasta al arma blanca, siempre formado el cuadro y se coronó de gloria imperecedera entre todos el capitán D. Matías Lorente, que mandando la retaguardia repelió con una entereza y serenidad inconcebibles las acometidas de los negros macheteros de Maceo, el que brindaba con la vida a los que se entregasen.

Al anochecer llevaba la fuerza 44 heridos y más de 16 muertos. El hambre, la fiebre y la sed se cebaba en los supervivientes.

El día 8 se emprendió la marcha en la misma forma que el anterior y luchando con una verdadera desesperación por ambas partes; los mambises, por hacerse dueños de aquellos héroes que pusieron el nombre de España a una altura que solo ellos saben elevarlo, y los bravos de San Quintín por libertarse de las huestes cobardes del separatismo y dar así glorioso remate a su brillante epopeya.

Sanz Pastor recibió tres balazos, aunque, por fortuna, ninguno de gravedad; el número de muertos llegó a 23 y el de los heridos pasaba de 70; apenas quedarían útiles 25 soldados.

Cuando era más desesperada la situación de la columna; cuando el coronel, con una energía de carácter propia sólo de un héroe, había dicho que «morirían como españoles», serían las dos de la tarde, uno de los enfermos dijo que oía toques de corneta; al principio se le creyó delirante, más al poco rato otro soldado hizo la misma manifestación; púsose atención y sintióse fuego hacia el Norte; el enemigo corría en aquella dirección y un cuarto de hora después se percibió bien clara la contrasena de ca-

(1) Llamábase así a una compañía de que estaba dotado cada batallón y que la formaban esclavos que al terminar la guerra se iban libres.

zadores de Chiclana. Hermoso espectáculo;

aquellos esqueletos vivientes gemían mejor que gritaban ¡viva España! ¡viva Chiclana! Y Antonio Maceo, desde el bosque, les gritaba con ira...

—Ahora podéis gritar ¡viva España! ahora... Yo solo puedo decir: ¡viva los valientes de San Ulpiano!

La columna que salvó a San Quintín la formaban cuatro compañías de Chiclana, dos de Holguín y tres secciones de corrales al mando del teniente coronel Valenzuela; Sanz Pastor, Santocildes y Lorente se arrojaron en brazos de los jefes y oficiales de la columna Valenzuela, diciéndoles:

—«Os debemos la vida!

Marcharon todos unidos a la columna del coronel Salado al campamento de Florida Blanca, a donde con fecha 12 de febrero dió una orden del batallón en términos sumamente patrióticos y elocuentes.

A Sanz Pastor, al capitán Lorente y al corneta Fernández se les concedió la cruz laureada de San Fernando; a Santocildes solo el empleo de teniente coronel.

Por este hecho de armas se laureó la bandera de San Fernando. El malogrado y valiente Santocildes les decía al arregarlos el día 6 de febrero, estas frases:

«¡San Quintín! tenemos una corbata en nuestra bandera; vamos arriba a buscar la otra. ¡viva España!»

SILVA PINTO

No es desconocido aquí el publicista portugués que lleva este nombre, no solo porque su popularidad, como periodista radical y escritor fecundísimo, traspuso las fronteras de su país, sino porque Silva Pinto, en una de sus muchas emigraciones voluntarias que llevó a cabo, vino a España, donde se alistó como voluntario en el ejército liberal para combatir a los carlistas.

Era esto en tiempo de la república.

Silva Pinto es de temperamento bohémio y natural revolucionario.

Por sus ideas avanzadas, contrarias a las del autor de sus días, vióse precisado a abandonar muy joven la casa paterna.

Silva Pinto cuenta todo esto en la autobiografía que publicó en el número primero de su revista *Noites de Vigília*.

En su vida accidentada registra este publicista grandes amarguras, desengaños que abruman aun al espíritu más esforzado.

Más que en *Noites de Vigília*, pueden leerse en sus libros *Neste valle de lágrimas* y *O Padre maldito*, los recuerdos de su estancia en España, y curiosísimas noticias de nuestra política contemporánea.

La nostalgia levole nuevamente a Portugal, y allí, aguijoneado por la miseria, pensó en el suicidio, como ya en Madrid había pensado.

Un editor le propuso la publicación de un libro—*O Padre maldito*—por nueve libras esterlinas, y vivió.

Doce días tardó Silva Pinto en escribir las 300 páginas, de letra menuda, de que constaba el volumen.

Recuerda el autor de *Noites de Vigília* que durante aquellos días de incansante trabajo, no se alimentó más que con pan y agua.

Un tahonero le abrió crédito por doce panes de *pataco*—unos diez céntimos próximamente.

Una vez cobrada la cantidad ofrecida por el editor, Silva Pinto dirigióse a una casa de comidas establecida en la calle de la Plata, donde tomó después de tan prolongado ayuno una sopa.

«Solo cuando llevé a la boca la primera cucharada—dice Silva Pinto—fué cuando conseguí llorar.»

Otras crisis no menos angustiosas y terribles que la que dejamos consignada sufrió Silva Pinto durante su existencia azarosa.

Estaba entonces en el Brasil.

La necesidad acababa sin descanso a nuestro lusitano compañero lusitano.

Un compatriota le invitó a almorzar y Silva Pinto llegó a la hora convenida a casa de su huésped.

Cuando ya la mesa estaba puesta y la comida pronta a servirse se sintió presa de un cólico la señora de la casa y el almuerzo se agotó.

«Yo hambriento, desesperado—cuenta Silva Pinto—me apoderó de un pedazo de pan, que fué a comer en una escalera. Saboreélo sin remordimientos, cuando mirando para la puerta vi sobre ella este ruido.»

Retiro literario portugués

En la escalera del Retiro un literato portugués devoraba el mendrugo de otro...

Y así se pudieran citar varios sucesos. Pero preferible es referir algunos rasgos que pintan de cuerpo entero a Silva Pinto.

Había heredado, y al verso dueño de una fortuna que no esperaba, su primer cuidado fué asegurar el sustento de los ancianos criados de su padre, los que más habían perjudicado con sus chismes é intrigas a aquel que tan pródigo y generosamente se entregaba.

Su consecuencia política quedó contrastada en otro rasgo que le sumó en la miseria cuando pudo llegar a elevada posición, si su fe de revolucionario no fuera inquebrantable.

Dirigía Silva Pinto en Oporto un periódico fundado por los progresistas, para combatir a la monarquía.

Las campañas rudas sostenidas por aquel periódico atrajeron sobre su director repetidas agresiones que á veces tuvo que repeler a tiros.

Pero ganaron los progresistas las elecciones y fueron llamados al poder.

Silva Pinto, no pudiendo seguirles en la evolución, abandonó el periódico y el partido para volver a luchar con el donado de siempre por la vida.

No le honra menos este acto, con el que creamos retratado ya a Silva Pinto.

Admitido como redactor en el *Jornal do Comercio* del Brasil, presentábase en la redacción; pero no llegó a trabajar al ver entrar en ella al general Pico, seguido de varios perros, a los que silbaba mientras que iba inutilizando los originales de los redactores a medida que los iba...

—Pasmado—dice Silva Pinto—de la in-

solencia de aquel villano ruin y de la pasión ár ninguna clase de explicaciones... Silva Pinto ha tenido dos amores: el de sus padres, y el de una mujer de rostros pálidos y ojos de color y de expresión indefinible. Incansable por el trabajo, cuenta con infinidad de obras de crítica, de viajes y de política.

Su labor en el periodismo es de las más fecundas y se inspira siempre en el amor al niño y al obrero.

Proista castizo, Silva Pinto honra con sus obras las letras lusitanas.

Hoy sigue trabajando como antes.

Es el obrero infatigable para quien pedimos larga vida en bien de su patria y de todos aquellos que nos llamamos sus admiradores y amigos.

VÍCTOR VELASCO GARCÍA

ASOCIACION DE LA PRENSA

El programa para la función del domingo por la tarde en el teatro Real, organizada por esta Asociación, es el siguiente:

1.º Acto primero de la ópera de Bellini, *Norma*, por las señoras Bordalba y Salvador

Artista de corazón, siente y expresa con su privilegiada garganta las bellezas musicales de las obras que interpreta.

La Srta. Galván ha sido discípula del célebre Verger, y los honores hechos a aquella corresponden también a este maestro.

Pasado mañana domingo, por la tarde, se pondrá en escena en el teatro de Apolo, por vez primera en la presente temporada, la popular zarzuela en tres actos titulada Pan y toros.

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Valores en Bolsa.

París 17. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 59.40, 59.18 y 59.37. 3 por 100 francés, 102.12.

Londres 17. Exterior español, 59.50.—Fabra.

Tembor de tierra.

Londres 17. A las cinco treinta minutos de la madrugada de hoy se ha sentido en el centro y región de Oeste de Inglaterra un violento terremoto.

No hay detalles todavía acerca de los posibles efectos del mismo.—Fabra. Banquero asesinado.

Tánger 17.

El banquero Haessner, director de la casa Hassener Joackinson, sociedad anónima alemana establecida en esta población, al regresar anoche a su domicilio fué asesinado a unos 300 metros de la ciudad.

Valores en Bolsa.

París 17. Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 59.37. 3 por 100 francés, 102.26.

Londres 17. Exterior español, 59.37.—Fabra.

Pena de muerte.

París 17. La comisión senatorial encargada de entender en los crímenes y delitos contra la defensa nacional, ha intercalado en el proyecto un artículo destinado a promover grandes protestas: el que condena a la pena de muerte en tiempo de guerra a los autores de artículos, publicaciones o cualquier otro escrito que pueda perjudicar a la defensa del territorio.—Fabra.

NACIONALES

Para Filipinas.—Mozos redimidos.

Ferrol 13, 7 t. Salieron con dirección a Guadalupe 25 soldados, que se incorporarán al batallón de cazadores que se organiza en aquella capital para marchar a Filipinas.

El Ayuntamiento obsequió con una peseta a cada uno de los expedicionarios. En la Coruña han sido redimidos por la sustitución benéfica del marqués de Amboage 96 mozos.

Los agraciados vivieron a depositar una corona de bronce al pie de la estatua que se erigió en honor de la memoria del ilustre marqués.—Corresponsal.

Buques en construcción.

Ferrol 13, 7 t. Van muy adelantados los buques de guerra que se están construyendo en este arsenal y en el de la Graña.

Para el próximo mes de enero se botará en este último un buque.—Corresponsal. Sanatorio.—El gobernador.

Valencia 16, 7 n.

Por la Diputación provincial se ha establecido un sanatorio provisional para los heridos y enfermos que regresen de Cuba. Ayer ingresaron los dos primeros soldados de la campaña, a uno de los cuales probablemente habrá que amputarle un brazo.

Según telegramas de esa, parece que el gobernador civil de esta provincia, don Eleuterio Villalba, será relevado del mando de esta provincia.

Calculan todos que dicho relevo será para el ascenso, pues de otra manera no se comprende que se le traslade a otro punto inferior, cuando consta que el gobierno está satisfecho de su gestión, según informes particulares.

Por unanimidad ha sido elegido presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País, el rector de la Universidad, don Vicente Gadea Orozco.—Ferrando.

Entrega de armamento.—Ladrón sorprendido.

Barcelona 17, 2.15 t. En el Parque de Artillería se le han entregado a las fuerzas expedicionarias cajas conteniendo 8.400 Mauser, un millón de cartuchos y otros accesorios.

Para el servicio de vigilancia y custodia de los trasatlánticos se ha armado una sección de 50 soldados con Mauser.

Las fuerzas expedicionarias se hallan muy animosas. A la media noche de ayer ha sido sorprendido un ladrón dentro del santuario de Bonanova, en el pueblo de San Gervasio.

El párroco sorprendió al ladrón cuando robaba las alhajas de la Virgen, y lo prendió.—Figueroa.

Tropas a Filipinas.

Barcelona 17, 2.15 t. A las diez de la mañana ha empezado el embarque por compañías de los batallones expedicionarios, organizados con fuerzas de los regimientos de Almansa y Figueras.

Los soldados, vestidos de rayadillo, se dirigieron al muelle de la Barceloneta, donde a pesar de la lluvia había mucho público, además de las autoridades y un piquete de la guarnición con bandera y banda de música.

En varios vaporcitos fueron trasladados al trasatlántico Isla de Luzón. Se ha vitoreado a España, reinando durante el embarque grandísimo entusiasmo.

A las once de la mañana se embarcó el resto del batallón expedicionario núm. 12, formado con tropas del regimiento de Navarra.

Estas fueron trasladadas en igual forma que las anteriores al vapor Antonio López,

donde embarcaron también los jefes y oficiales de la plana mayor.

Forman en junto dichas fuerzas 2.600 hombres. El general Despujols pasó a bordo, dirigiendo a los soldados una patriótica arenga.

Los vapores zarparán a las tres de la tarde.—Figueroa.

Más tropas para Filipinas.

Cádiz 17, 1.15 t. Han embarcado los batallones expedicionarios números 9 y 10, organizados en Sevilla y Cádiz, y de los que forman también parte algunos soldados del batallón de Segorbe, que presta sus servicios en Jerez.

Durante el embarque no cesó de llover. El tren llegó con retraso. Se trasladaron a bordo varias parejas de guardia civil para evitar que los soldados, en vista de que el vapor Magallanes no zarpará hasta mañana, bajen a tierra, donde se halla la mayoría de las familias de aquéllos.

Muchas mujeres fueron acometidas de síncope. Se han producido escenas sentidas e indescriptibles.

Esta noche llegarán las municiones que conducirá el Magallanes a Filipinas.—Santomé.

Bendición de una bandera.

Valencia 17, 3 t. En la catedral se ha verificado hoy a las diez de la mañana la bendición de la bandera regalada por las señoras al batallón expedicionario de Filipinas.

Ofició el cardenal Sancha, pronunciando un elocuente discurso el dean, doctor Cirujeda.

Después de terminada la ceremonia, marchó la tropa al llano del Remedío. El teniente coronel Sr. Bernal arengó a las tropas, haciéndose las descargas de ordenanza.

Han asistido todas las autoridades, damas distinguidas y un gentío inmenso. El batallón saldrá mañana en el vapor Mindanao.

Se prepara al batallón una despedida entusiasta.—Mencheta. Veintiocho penas de muerte.

Barcelona 17, 5.20 t. Coméntase mucho la larga deliberación del consejo de guerra, deduciéndose que existen divergencias de pareceres entre los vocales.

Algunos creen que no pasarán de 12 las sentencias de muerte. El fiscal pide 28.—Mencheta. Varias noticias.

Cádiz 17, 3 t. (Urgente.) En el cuartel de Candelaria se instalará un hospital capaz para alojar 350 enfermos que llegarán de Cuba antes de Nochebuena.

Pasu de 1.000 pesetas la suscripción en favor de los hijos de Cirujeda. Salió para Madrid el auditor general señor Valcárcel, quien ha traído de Cuba un estandarte que estaba destinado al gobierno de los rebeldes.

Dicho estandarte será entregado a S. M. la reina.—Santomé. «Magallanes».—Los deportados.

Cádiz 17, 5.30 t. En el mixto de mañana llegarán 800.000 cartuchos Mauser que se esperan para ser embarcados en el Magallanes. Este saldrá por la tarde.

El Magallanes es un vapor magnífico que ha empleado menos de veintidós días en venir directamente de Manila. Los batallones embarcados en él componen un total de 2.400 hombres.

Los deportados son objeto de gran vigilancia. Se han redoblado las guardias en previsión de que pudiera alterarse el orden.

Los ñaños quejarse de frío.—Santomé. Descarrilamiento.

Lugo 17. Tren 412 descarriló en kilómetro 380, próximo a Oural, a consecuencia desprendimiento de tierras.

No ocurrieron desgracias personales y han salido fuerzas guardia civil para dicho punto con objeto de prestar auxilios.

DE LA AGENCIA FABRA

París 16.

La Gaceta de la Alemania del Norte declara que las negociaciones entabladas por el gabinete imperial con objeto de obtener cumplida satisfacción por las ofensas inferidas recientemente al consulado germánico de Lorenzo Marquez, marchan por muy buen camino, gracias a la conducta del gobierno de Lisboa, que se ha adelantado a los deseos del de Berlín.

Añade que no puede menos de esperarse que las negociaciones tengan dentro de breves días completo y satisfactorio resultado.

París 16. El célebre doctor Roux, que dirige ahora el Instituto Pasteur, ha sido agraciado por el emperador de Alemania con la cruz de segunda clase de la orden de la Corona.

París 16. Ayer falleció en Florencia el célebre actor Alejandro Salvini, hijo del gran trágico Tomás Salvini.

París 17. Se asegura que se trata de pedir un nuevo crédito a las Cámaras francesas con destino al aumento del material de artillería.

Suez 17. Ayer miércoles salió de este puerto para Port Said el vapor correo de la Compañía Trasatlántica, Covadonga.

Nueva York 17. Un despacho de Cayo Hueso dice que los cruceros americanos enviados contra el Three Friends han regresado a dicho puerto sin haber podido darle alcance.

Berlin 17. La Asamblea federal ha reelegido hoy al Consejo federal que viene actuando, eligiendo presidente de la Confederación al Sr. Deucher. Este se encargará a la vez de la cartera de Negocios Extranjeros.

Madrid 17. El gobierno portugués ha mandado publicar una nota oficiosa, declarando que carecen de exactitud los rumores telegráficos por Agencias y corresponsales particulares, acerca de demostraciones navales y otras amenazas de Alemania, con motivo de los sucesos de Loreazo Marquez.

De todas maneras, es evidente la gestión diplomática, sin la cual no se explicaría la reunión del ministro durante una noche entera, el precipitado regreso de Villavieja a Lisboa del ministro de Negocios Extranjeros y sus conferencias con el ministro alemán, intercurridas varias veces para que el ministro de Negocios Extranjeros se trasladase a dar cuenta a sus compañeros de gabinete de la marcha de las negociaciones.

La decisión de dar cumplida satisfacción a las reclamaciones germánicas, ha sido el resultado definitivo de aquellas conferencias y aquel largo Consejo.

A petición propia se ha concedido el retiro al comandante de artillería D. Manuel Temple y Kein y al capitán de caballería D. Pedro León Palacios.

ECOS POLITICOS

En las Cámaras de los Estados Unidos se acentúa cada día más la tendencia de aplazar el dictamen sobre las proposiciones presentadas hasta conocer exactamente si Maceo murió en combate o envenenado. Así lo dice el Herald.

Un marino decía ayer tarde que estaba ya plenamente comprobado, aparte de los relatos y contradicciones del Dr. Zertucha, que Maceo no pasó la trocha por mar sino por tierra, y como en un principio se dijo, la aravesó por el ingenio Cafias, cerca de Mariel.

Añade que los marineros de la Habana habían abierto una información y que por medio de ella, el comandante del cañonero Maria Cristina había probado las anteriores afirmaciones.

En el salón de conferencias del Congreso ha corrido ayer tarde el rumor de que se han repetido en Filipinas las deserciones de tropas indígenas.

El País de ayer ha sido denunciado por un artículo titulado Proceso anarquista. Lamentamos el percance.

En virtud de las negociaciones recientes, Suecia y Noruega han concedido a nuestro comercio de vinos, para los que tengan hasta 23 grados, el trato de la nación más favorecida, con lo cual vendrán a pagar solamente unas 15 pesetas por hectólitro a su entrada en aquel país.

Ayer han ingresado en las sucursales del Banco en provincias, por anticipos del empréstito, 456.281 pesetas, y hoy en la Caja Central en Madrid, 123.252.

Por los servicios prestados con motivo del empréstito, el ministro de Hacienda ha propuesto al de Estado la concesión de la gran cruz de Carlos III a D. Manuel María Álvarez, la de la gran cruz de Isabel la Católica a los Sres. D. Ricardo de la Huerta, consejero del Banco y al director de la sucursal de Barcelona, Sr. Núñez de Haro.

Con igual motivo se ha concedido al señor Farinas, subgobernador del Banco, la gran cruz del Mérito Militar con distintivo blanco.

The Times publica un extenso cablegrama de Washington dando cuenta de la campaña jingoista emprendida contra España.

El importante periódico inglés aconseja a nuestro país que no tenga en cuenta las diatribas de los senadores yankees mientras el gobierno de los Estados Unidos observe los deberes que le impone la neutralidad.

Según telegrafía al Daily News de Londres su corresponsal especial en Italia, el actual capitán del vapor Laurada niega que tengan derecho los españoles a apoderarse ahora de aquel buque, que no conduca armas a bordo, cosa que a nadie se le ha ocurrido en España.

Los españoles.—manifestó Mr. Hughes, que es el actual capitán del famoso vapor filibustero—deban haberlo apresado cuando lo mandaba el anterior capitán y que realizó cinco viajes a las aguas de Cuba, llevando a bordo voluntarios, fusiles, municiones, cañones y dinamita.

El Daily News añade que la policía italiana tiene orden de vijilar activamente al Laurada.

La campaña iniciada contra España en las Cámaras norteamericanas, empieza a influir en aquel mercado y ha producido una baja general en los valores públicos.

El lunes último, al abrirse la Bolsa de Nueva York, experimentaron las acciones de los ferrocarriles norteamericanos y las de las empresas particulares una baja general que fluctuó entre medio entero y dos y medio enteros, debido al temor, según dice la prensa yankee, de que puedan surgir complicaciones con España, con motivo de la muerte de Maceo.

Mucho se ha comentado anoche la noticia sobre el acuerdo que se supone recayó ayer en el Consejo de ministros celebrado en Palacio, acerca de la implantación de reformas en la isla de Puerto Rico, que ha de ser como el acto preliminar de su implantación en Cuba.

Algunas personas que tuvieron conocimiento de los informes que referentes a este asunto tuvimos ayer y publicamos en nuestra edición de provincias, llevaron la noticia a los círculos políticos exajerando el relato, lo cual motivó algunas rectificaciones oficiosas que no afectaban al fondo de la noticia, sino más bien a las exajeraciones con que la adornaron.

Es posible que la mucha publicidad que a esta cuestión se ha dado haga, que no sea tan inmediata como en un principio se nos dijo la realización del acuerdo, pero de todos modos el plazo no será muy largo.

En el ministerio de la Guerra no se había recibido anoche noticia que confirmara la telegrafía desde Londres acerca del ataque a Cavite por una crecida partida rebelde.

Tampoco se ha recibido contestación al cablegrama que se dirigió al general Polavieja preguntándole si eran ciertas las noticias recibidas por un colega y que se relacionaban con supuestas deserciones en las fuerzas indígenas.

BENEFICIO DE VICO

Anoche se celebró en el teatro de Novedades el beneficio de Antonio Vico, del insigne actor que es hoy la más culminante figura de la escena española y el más genial intérprete de cuantos sentimientos y pasiones han guiado la pluma de nuestros esclarecidos dramaturgos, al dar a sus héroes la eterna vida del arte. Antonio Vico es, con los chispazos de su genio inextinguible, un coloso que se mantiene firme, a prueba de esos grandes embates del trabajo y de los años, y que levanta con gallardía

la frente, iluminada con destellos de una inspiración gloriosa.

Ayer, el público que llenaba la espaciosa sala del popular teatro de Novedades, aplaudió al gran actor con entusiasmo desbordado y como si cada aplauso tradujese un latido del corazón. No pueden darse ovaciones más sinceras, ni más cariñosas, ni más unánimes.

La capilla de Lanuza y Lucera de Santidad fueron las obras elegidas por Vico para su beneficio, y en ambas estuvo el gran actor admirable.

Sobre todo en el papel de Lorenzo, del magnífico drama de Echeagaray, tuvo momentos tan felices, que recordamos pocos mejores en la dilatada carrera del gran artista.

El público interrumpió frecuentemente con aplausos la representación, y al final de cada acto obligó a presentarse cinco ó seis veces en escena al Sr. Vico, quien también recibió valiosos regalos de sus amigos y admiradores.

El teatro, como ya indicamos, tuvo un lleno completo. El Sr. Vico recibió además muchas felicitaciones, a las cuales unimos ahora la nuestra.

CONSEJO DE GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

No hay todavía sentencia.—Opinión pública intrigada.—Sin detalles.

Barcelona 17, 11.30 n.

Continúa deliberando el consejo de guerra y se asegura que los oficiales que lo forman han enviado recado a sus respectivas familias de que continuará toda la noche y quizás todo el día de mañana.

Tan larga deliberación intriga a la opinión, tomando cuerpo la creencia de que tan laborioso resultado lo motiva las apreciaciones distintas que los consejeros hacen sobre la validez de ciertos cargos, dados las protestas que, según se asegura, hicieron los procesados al presenciar el tribunal si querían alegar algo.

Por las circunstancias excepcionales que rodean este proceso, no puede entrar en detalles.

FIGUEROA.

CARTA DE UN CABECILLA

La Opinión de Barcelona publica una carta del cabecilla cubano Conspeire, el cual abandonó Barcelona, en donde vivía con su madre, para irse al campo insurrecto.

La carta, que está fechada en Nueva York el 29 de noviembre, dice entre otras cosas: «Aquí estoy de regreso de Cuba, pues he renunciado a seguir por más tiempo figurando en mi país, para dedicarme al comercio, del que pienso no apartarme más.

Numerosos y largos serían los episodios que podría contarle; pero para ello me falta tiempo, y tal vez sería de poco interés para usted. Solo le diré que me he visto en varios naufragios y en numerosos combates y, en fin, que para salir de Cuba he tenido que hacerlo en un bote abierto y a remo, y que he estado perdido en alta mar 13 días, hasta que me encontraron unos pescadores de esponjas. He estado muy mal de salud, y repetidamente he creído que había llegado mi última hora. Pero ya me basta con esta experiencia.

Varias veces me vi en Cuba obligado a refugiarme en montes vírgenes con mi esposa, a fin de poder restablecerme, y han sido muchas las jornadas que he tenido que pasar amarrado a mi caballo.

Todo lo ocurrido me ha servido para aprender, y me alegro haberlo pasado.»

LA CRUZ ROJA

El exceso de original nos impide publicar íntegra la lista de las personas que han contribuido con donativos en metálico para la instalación y sostenimiento del Sanatorio Central de la Cruz Roja española y demás fines generales de la Asamblea Suprema.

Sin embargo, hé aquí una lista de los principales donantes: S. M. la reina, 1.500 pesetas; S. A. la infanta doña Isabel, 750; vicconduca de España en Arquepa, 1.602; señor marqués de Villalobos, 500; comisión provincial de San Sebastián, 500; M. Bopp, capitán del ejército francés, 576; marqués del Valle del Tajo, 200; Sr. Jover y Costa, 10.000; señora duquesa de Fernán-Núñez, 1.000; la colonia española en Cetto, 8.761; ídem en Mazagán, 879; ídem en Safi, 600; ídem en Niza, 1.712; ídem en Berlín, 100; ídem en Lisboa, 2.938; ídem en Brasil, 3.841; ídem en Baja, 8.450; ídem en Odesa, 2.464; ídem en Puerto Cabello, 1.755; Mr. Krapp, 2.000; mayordomos de S. M., 500; Sociedad Patriótica de Buenos Aires, 5.000; consulados de Munich, Maguncia, Bremen y colonia española, 1.465; jefes y oficiales de la zona de reclutamiento de Zaira, 2.500; Comité Patriótico de Marsella, 5.000; Circulo Liberal Dinástico, 250, y D. Luis Castells, 5.000.

Entre los donativos hechos durante esta semana al Sanatorio Central de la Cruz Roja, donde se albergan los soldados enfermos y heridos procedentes de Cuba, figuran uno de las distinguidas damas señoras de Canalejas y Lorente, cuya caridad es inagotable, y otro del gremio de abacería de esta corte, consistente en seis arrobas de jabón, ocho de judías, ocho de aceite y ocho de garbanzos, que fué entregado por su digno presidente, D. Fulgencio de Miguel.

No es de dudar que raygos como los mencionados, tendrán eco en todos los gremios, y cuantas corporaciones puedan acudir con sus escorros a los patrióticos y caritativos fines que persigue la Cruz Roja Española.

LA CONDA DE GUILLERMO II

No pasa día sin que lo que hace ó deja de hacer el emperador de Alemania sea comentado por los periódicos europeos, especialmente los alemanes y franceses.

El carácter y los hábitos de Guillermo II excitan el interés; su prodigiosa actividad, empleada en las ocupaciones y los trabajos más diversos, llama a cada instante la atención.

Dentro de algunos días la librería Wilhelm Koehler, en Minda (Westfalia), dará a conocer un libro titulado Das Leben in deutschen Kaiserthum (La vida en la corte imperial alemana).

El autor de esta obra trata, entre otras cosas curiosas, de las comidas y las cuevas imperiales, así como de la mesa de Guille-

mo II, confiadas todas a la alta dirección del mariscal de la corte (mayordomo mayor).

Al frente de las cocinas está un jefe alemán, que tiene a sus órdenes un cocinero de la misma nacionalidad y otro francés (1), a los cuales ayuda una legión de ayudantes.

Durante el invierno, período de las grandes recepciones, este pequeño ejército, sometido a rigurosa disciplina, es reforzado con numeroso personal.

El emperador y la emperatriz no desdían el ocuparse muchas veces en cosas de cocina. Guillermo II ha sido el primer rey de Prusia que, acompañado del mariscal de la corte, ha visitado las cocinas imperiales y revisado el personal de las mismas.

Los soberanos no se ocupan de detalles pequeños; conceden completa autonomía a los jefes de cocina, con la única condición de que no gasten más de la cantidad designada a cada cubierto.

Para el almuerzo dicha cantidad ha sido fijada en siete marcos y 50 pfennigs, ó sea nueve pesetas 35 céntimos; cuando hay invitados, la cifra puede subir hasta 20, 24 y 30 marcos, es decir, 25, 30 y 37,50 pesetas.

De ordinario se sirven a los monarcas tres comidas, a las cuales hace honor siempre el emperador, que tiene gran apetito.

La primera comida es inglesa por excelencia, y se compone de té ó café, huevos con tocino curado al humo, beefsteak y costillas de cerdo ó de ternera.

La emperatriz acompaña siempre a su esposo, a pesar de la hora extemporánea en que se verifica dicha comida, cinco de la mañana.

Guillermo II monta a caballo cuando aquella termina, a las seis próximamente. La segunda comida es a las dos de la tarde, y se compone de sopa, pescado, carne con legumbres, asado y postres variados. Asisten siete ó ocho invitados. El emperador tiene predilección por el plato de carne.

Repeto a sopa, prefiere las de arroz y de macarrones. Le gustan mucho las ostras y el pescado, y aborrece las golosinas.

La cena es servida a las siete. Las comidas duran poco tiempo. En las 4 que asisten sesenta y ochenta invitados, no se está más de una hora en la mesa.

Esta es adornada con flores, especialmente rosas. Los menús son escritos en alemán. Está prohibido terminantemente emplear en ellos palabras extranjeras.

Durante los banquetes de gala una orquesta ejecuta piezas de los músicos favoritos del emperador: Weber, Wagner, Meyerbeer, Leo Dalibes y Sullivan.

También suele dejarse oír alguna marcha militar.

SUCESOS.

En la caseta de peones camineros situada en el kilómetro 56 de la carretera de San Martín de Valdeiglesias, fué ayer asesinado y robado el peón Antonio Prieto.

La guardia civil ha detenido a 18 vecinos de dicho pueblo, entre los que se sospecha que se encuentran el autor de tan horrible crimen.

En Tamajón, término de Perales, cerca de El Pardo, fué hallado ayer por la guardia civil el cadáver de Martín González, vecino de El Escorial.

Anoche ocurrió una desgracia sensible, motivada por una imprudencia. José Fernández Menéndez, hallándose en su domicilio, Amparo, 87, tercero, en compañía de su mujer, y teniendo ésta en los brazos una hija de dos meses, se puso a descargar un revolver.

Sin poderse explicar la causa, se disparó una cápsula, yendo el proyectil a herir levemente en el cuello a la mujer y gravemente en la cabeza a la infeliz criatura.

Ante tal desgracia se produjo en el matrimonio una escena desgarradora, imposible de describir.

Avistada la autoridad, procedió ésta a la detención del autor del hecho, siendo conducido a disposición del juzgado de guardia.

La quiebra de un empresario.

Nuestros lectores recordarán la emoción que causó el año pasado en los Estados Unidos, y que se reflejó en aquella prensa y gran parte de la europea, la noticia de la quiebra del empresario Abbey, hombre que gozaba de fama universal por sus esplendidos dotes.

El fué el primero que se atrevió a ofrecer a Adelina Pati 25.000 francos por función en una tournée por América, generosidades que han perjudicado grandemente a los teatros europeos, incapaces de satisfacer sumas análogas y que se han visto, por lo tanto, privados de poder contratar a los artistas de más fama.

Abbey ha muerto recientemente, después de haber satisfecho en gran parte a sus acreedores, y a su fallecimiento, este hombre generoso, sólo ha dejado una fortuna de 200 dólares, suma que triplicada gastaba muchos días en fantásticos caprichos en la época de su esplendor.

UN AUTOS YANKEE.

Un periódico norteamericano refiere que en una ciudad del Sur, después de estrenada una comedia, el público prorrumió en gritos de ¡el autor!

Momentos después volvieron a levantar el telón, y adelantándose hacia la sala el empresario, dirigió a los concurrentes las siguientes frases: —Señoras y caballeros: el autor se toma la libertad de preguntaros para qué deseais verle.

¡Y pensar que aquí salen los autores hasta cuando no les llaman!

MEDICINA EN NOTAS.

Munich es la patria de las grandes curaciones. Después de haber atraído millones de enfermos de todas las clases sociales, venidos de todos los puntos de la tierra para consultar al famoso Kneipp, que todo lo cura, cuando se cura, con agua clara, ahora atraerá especialmente a todos los atacados de neurosis, anemia, neuralgias, dolores intercostales, hipocondría y otras muchas desagradables afecciones, que un célebre médico de aquel lugar pretende curar radicalmente y en pocas semanas por medio de la música ó fuertes dosis.

Este hospital nada tendrá de tétrico: en vez de salas de disección, salas de concierto, donde cantores ó instrumentistas contratados al efecto saturarán de música a los asilados por medio de sabias gradaciones, que han de producir la curación de todas las neurosis y de todas las enfermedades mentales en estado benigno, según dice el prospecto.

La idea de que la música puede curar las enfermedades, no es nueva. Todos los pueblos han creído que el canto poseía un mágico poder.

